



◎联办单位：宁德市茶产业发展中心 宁德市海峡茶业交流协会
◎承办单位：福鼎市茶产业发展中心 福安市茶产业发展中心 寿宁县茶产业发展中心 周宁县茶产业发展中心 柘荣县茶产业发展中心 蕉城区茶产业发展中心

今日茶乡 业界动态

周宁 举办手工制茶、斗茶大赛，赛出第一“茗”

我市福鼎白茶、坦洋工夫上榜 “2023大众喜爱的中国茶品牌”

本报讯(刘志玮)炒青、揉捻、翻炒、抖散……鲜嫩的茶叶,在手工制茶师的手中逐渐茶香四溢。5月8日,2023年第三届云端绿茶制茶技艺大赛暨第九届“周宁高山云雾茶”杯斗茶赛在周宁县旅游集散中心拉开帷幕。
本次活动由周宁县茶产业发展中心、县文体和旅游局、县人力资源和社会保障保障局、县总工会、县茶叶协会联合举办,共吸引全县30多家茶企、19位手工制茶师参加。
在限时两小时的制茶比赛中,手工制茶师们一遍遍翻炒,一遍遍揉捻,一遍遍抖散茶团,整个赛场上都弥漫着沁人心脾的茶香,精彩的传统高山云雾茶制茶技艺引得现场观众阵阵惊叹。评审人员根据出茶率、制茶流程规范、技术熟练程度和

时间控制等多方面评分。最终,来自宁德市和润茶业发展有限责任公司的吕文钟获得“制茶大师”称号,苏昌茂、陈水金、廖宜胜、陈玉、汤序华获“制茶能手”称号。
“非常荣幸能获得‘制茶大师’称号。今后我会更加努力,精益求精,把制茶技艺发扬光大,把周宁的好茶推广出去。”吕文钟说。
另一边的斗茶赛上,各家茶企拿出各自的得意之作,共计105个茶样,其中红茶40个、绿茶23个、白茶17个、创新型红茶25个。专家评委通过观色、鉴型、闻香、见叶底、品味五大步骤,对选送茶样进行逐一评分。
经过激烈角逐,来自福建云门峰茶叶开发有限公司、福建建云茶业有限公司、宁德市和润茶业发展有限责任公司、

绿源天禧茶业(福建)有限公司选送的茶样霞峰绿芽、心之红芽、白毫银针、新国色天香,分别获得绿茶、红茶、白茶和创新型红茶的茶王,此外,还有10个茶样获得金奖,17个茶样获得银奖。
“今年周宁茶叶的总体水平很高,特别是绿茶的综合水平,是历年来最好的一次,可以代表全省较好的绿茶水平。周宁将加工技术、品种多样、气候资源等优势结合在一起,让周宁茶叶十分突出。”农业农村部茶叶指导组专家、省农业农村厅推广研究员高峰说。
高山云雾出好茶。本次手工制茶、斗茶大赛能成功举办,并获得专家评审的一致好评,离不开周宁县委、县政府在“如何做好周宁高山云雾茶”这个课题上下足功夫。近年来,周宁县委、县政府坚持“稳面

本报讯(记者 张文奎)5月10日,由新华社品牌工作办公室、中国经济信息社、中国茶叶流通协会、新华社上海分社、中国搜索等联合主办的2023中国茶品牌建设论坛在上海举办。来自茶行业的专家、学者及各界领导、企业代表、媒体代表共聚一堂,就茶文化传播、茶品牌建设、茶产业高质量发展进行深层跨界探讨。
论坛以“践行‘三茶’统筹,助力乡村振兴”为主题,为中国茶产业的品牌建设道路提供了新方向、新思路,论坛分主旨演讲、跨界演讲、圆桌对话等环节,专家、学者及各界领导、企业代表结合各自的研究成果,从不同的角度和视野,聚焦品牌打造、生态茶园建设、产业振兴等方面进行了理论研讨。论坛上,由新华社中国经济信息社组织评选的“2023喜爱的中国茶品牌”“2023大众喜爱的中国茶企品牌”“2023中国茶品牌建设优秀案例集”等结果揭晓,我市福鼎白茶、坦洋工夫、品品香茶叶、福安市茶产业发展中心分别上榜。
据介绍,各项评选根据网络投票、电商口碑数据、专家评选结果进行综合评定。此前的4月26日至5月2日,中国经济信息社发起相关投票活动,并秉持“公开公正、公平公益、公认公证”的原则,在互联网数据检测及筛查下,筛选出30个候选品牌进入网络投票环节。

繁华的茶都，繁忙的茶人

郑美珊

我家门口,一步之遥便是茶叶一条街。我知道,这条街周遭有“中国红茶之都”富春茶城、茶王街等机构和茶叶商铺。我却不知道,街边一栋高楼还设有一个有份量的机构:中国红茶数字交易中心。据交易中心人员介绍,交易中心运用云计算、大数据、人工智能及智能终端技术,将开展茶叶数字化交易及金融、保险、检测等产业链配套服务,并建设茶叶5G大数据平台和茶叶质量安全追溯系统和茶叶电商销售平台、业务支撑服务平台等数字化茶叶电商交易与管理服务系统。
我移步至茶叶一条街,只见一斗茶铺大都销售坦洋工夫,如有来客,好客的店主会沏上一壶坦洋工夫茶,邀客品茗。
随着茶产业的不断发展和市场体系的日趋完善,福安茶产业需要拓展与茶叶有关的上下游产业链,形成产业集聚,促进茶产业、茶科技、茶文化融合的红茶数字化交易中心,和一个专业性的茶叶市场。为此,福安市委、市政府依据“十四五”规划《纲要》,投资5亿多元建设这个交易中心,而福安市的茶叶商家也携手合力



建起富春茶城,茶城商铺达600多间。而与之毗邻的茶王街,还拥有茶文化广场、茶叶仓储、茶叶博物馆等。这里聚集着福安各地的佳茗,产品远销全国各地,每年茶叶销售额达40多亿元。
生在茶乡,我自然对茶叶生产和品茶有所偏爱,因之与茶人多有来往,也了解几位茶人的传奇人生和创业艰辛。
在富春茶城内的白云山茶铺,其福安花果香型红茶茶叶年销售额达2000万元,这是福安最近新鲜“出炉”的一款茶,是坦洋工夫推陈出新的一款新工艺工夫红茶,很受各地茶商和消费者的青睐。茶铺子的主人叫郑国声,是白云山麓留洋村的村民。当年,他是该村第一批考上大学的大学生,毕业后在福安三中担任英语教师。那年,执教7年的他,毅然辞职回村带领村民垦荒种茶,并创立了福安市白云山茶业有限公司。我曾经问他:“为什么要放弃那么好的职业去艰苦创业?”他回答:“如果纯粹为了赚钱,我就不会辞去教师那份工作了。因为我深知山穷水尽的村民,世代面朝黄土背朝天辛勤劳作,日子仍过得相当窘迫。所以,我要用自己所学的知识,带领大家把贫穷的破帽彻底摘掉。”他还说:“当年,我妈妈曾对我说,放着‘皇粮’不吃?咋去干那汗流浹背吃力不讨好的苦差事?”他辞职回村办茶叶初制加工厂,并招徕村民入股以“财分天下”。他要用自己学到的知识打造无农药、无化肥的现代茶园,并实现全程可监控操作。
设想很美好,现实却骨感。他制作的红茶,随着坦洋工夫红了一阵后遭遇经济大环境低迷而差点黄了。这时,许多茶农就找郑国声退股,郑国声原本为大股东,举债创业就费了九牛二虎之力,哪有钱还股金?然而,没办法也要想法子,俗话说,硬气的人物打断牙齿也会吞到肚子里,他四处求亲告戚筹措资金还给股民。因此他欠下了一屁股债。还好他经历了多年岁月的磨砺,深信坦洋工夫这块牌子是不会倒下的。终于有一天,他接到北京一公司客商来电,说要订制坦洋工夫红茶,但要求是郑国声自己生产的有机茶叶,不能用农药和化肥。对方事先认真经过考察和事后茶叶化验,完全符合订制标准。郑国声终于和北京公司做成了一大笔生意,日后,还和北京客商成了好朋友。

“第22届八大处中国园林茶文化节暨首届福建柘荣高山白茶文化周”在北京举行

本报讯(陈婷 闻舒)4月25日-5月3日,以“这山·这水·柘有好茶”为主题的“第22届八大处中国园林茶文化节暨首届福建柘荣高山白茶文化周”在北京八大处柳溪山房广场举行。活动由新闻发布会、开幕式、斗茶大会、推介会等环节组成,柘荣茶文化精品展、地方特产展销会、柘荣高山白茶品鉴会等贯穿项目穿始终,间以精彩的老北京非遗专场演出、柘荣非遗表演等节目。
作为全国农产品最大推介平台之一的石景山区八大处,是目前北方地区著名的茶文化推介活动品牌。从2002年创办中国园林茶文化节以来,就以结合推介地方茶产业为主的农产品为已任,历经20年而不绝。本届中国园林茶文化节首次携手“柘荣高山白茶”为主题的文化活动和互动体验,为北京市民和各地游客呈现了一场独具特色的文化盛宴。
活动期间举办了柘荣高山白茶斗茶大会,专家评委从所有参赛的柘荣高山白茶中分白毫银针、白牡丹、寿眉三组,各自评出茶王1名、金奖2名、银奖3名、优胜奖6名,并由现场游客从三组中各自投票选出1名百姓最喜欢的茶,让游客满口留香。产品推介会上,龙井岗、石古山、桂岭茶叶、安记茶业等纷纷登台亮相,吸引观众近距离领略柘荣高山白茶的文化内涵与茶色茶香。据不完全统计,仅活动期间,“柘荣高山白茶”销售超过一百万元。

寿宁平溪镇：木场山上古茶树 铺就村民致富路

本报讯(记者 陈容 通讯员 吴美玲)迎着5月清晨的朝阳,沿着蜿蜒的茶山机耕路至大山深处——寿宁平溪镇木场古茶树保护基地。青山如黛,片片茶树碧绿如染,缕缕茶香沁人心脾,三五成群的茶农正忙着采摘茶叶。
“今天采了十几斤,帮我先称下。”“我这也还有几十斤。”木场村的村民们争先恐后和一个茶商说道。“别急,一个一个来,你们采了多少我们就收多少。”茶商一边给手里的口袋称重一边应和。茶青收购商是由县相关部门牵头引进的,到木场村来收购古茶树茶青。
“感谢党和政府,感谢帮帮好村的村干部,感谢现在的好政策,让我又能增加收入。”木场村村民吴传高,抓住此次增收的好机会,采摘茶叶300多斤,实现增收16500元。“这一天我个人采茶15斤,一斤收购价55元,实现经济效益825元,刚好其他春茶已经采摘结束,可以采摘古茶树。”木场村林民吴传高接过现金说道。
一业独大难为继,齐头并进产业兴。木场村在原有古茶树、粽叶等产业基础上,采取“党支部+合作社+农户”的发展模式,建成古茶树示范基地1000多亩,通过政府牵头引进福安等地收购商,广开销路。今年,木场村古茶树出售2000多斤,按照55元/斤计算,给老百姓带来了11万余元收益。产业蓝图的日渐清晰不仅增加了村民增收致富渠道,也为乡村振兴筑牢发展基础。
据悉,平溪镇木场村位于平溪镇西南部,距离镇政府所在地11.5公里,海拔1096米,是平溪境内海拔最高行政村。木场村风景秀丽,木场村茶叶历史悠久,茶叶种植面积1000多亩,因海拔高、云雾多、露水重、虫害少,这里出产的茶叶品质上乘,吸引了无数客商。木场拥有保持最原始的小菜茶基地,官山一片200多亩的野菜茶,茶树龄均几十年以上,4至5米,颇为壮观。因海拔高,昼夜温差大,造就了独特的高山绿茶。

